Приложение II

Забота о сохранении жизни и здоровья обучающихся и сотрудников Учреждения.


Забота о сохранении жизни и здоровья обучающихся и сотрудников школы - приоритетное направление в деятельности школы. В школе накоплен достаточный ресурс, позволяющий качественно организовывать спортивно-массовую работу: в школе 2 спортивных зала, есть спортивная площадка,  стадион с беговой дорожкой и футбольным полем. На базе школы работают 2 спортивных клуба (школьный спортивный клуб "Атланты" и сельский спортивный клуб). Проводится большая спортивно-оздоровительная внеклассная работа. Круглый год работают спортивные секции, традиционно проводятся общешкольные соревнования по различным видам спорта: волейбол, баскетбол, футбол, теннис, армрестлинг, лыжные гонки и др.Ребята успешно участвуют в различных спортивных соревнованиях на уровне района. На протяжении многих лет наши ребята лидируют в соревнованиях по лыжным гонкам. В целом во внеклассной спортивно-массовой работе занято более 90% учащихся школы.


Медицинское обслуживание учащихся осуществляет МБУЗ "Сахаптинская участковая больница". В школе оборудован и лицензирован медицинский кабинет площадью 32 квадратных метра. Перечень оборудования соответствует требованиям. В кабинете осуществляется прием детей с жалобами и осмотр их перед вакцинацией. Ежегодно бригада специалистов детской поликлиники осматривает учащихся 1, 5, 9, 11 классов. Юноши 9, 11 классов осматриваются в РВК. Девушки 15 лет и старше были осмотрены в смотровом кабинете Назаровской ЦРБ. Диспансеризация учащихся с хронической паталогией проводится во врачебной амбулатории. Ежегодно проводится обследование учащихся начальных классов на гельминты и энтеробиоз. Все сотрудники школы прошли расширенное медицинское обследование. В структуре инфекционной заболеваемости большой удельный вес приходится на ОРЗ и грипп. Снижению заболеваемости гриппом способствует иммунизация детей против гриппа живой гриппозной вакциной, а также санитарно-просветительская и профилактическая работа. 

Мониторинг состояния здоровья показывает:

	
	2012-2013 уч.год
	2013-2014 уч.год
	2014-2015 уч.год

	Здоровых (1 гр.)
	26
	24
	25

	здоровых (2 гр.)
	147
	140
	130

	Имеющих хронические заболевания (3 гр.)
	3
	3
	3

	Дети-инвалиды
	2
	0
	


Как видно из таблицы в школе мало детей с хроническим заболеваниями, этому способствует целенаправленная работа по профилактике заболеваний и укреплению здоровья детей:

· горячее питание - 100% охват детей завтраком (за исключением детей, проживающих в реабилитационном центре), двухразовое питание детей, находящихся на подвозе;

· динамические паузы для снятия напряжения и перегрузки у учащихся начальных классов;

· физкультурные минутки на уроках;

· спортивные секции по выбору учащихся в соответствии с интересами и возможностями детей;

· спортивные соревнования;

· профилактические прививки для выработки иммунитета против клещевого энцефалита, гриппа, гепатита и др.

· соблюдение светового и теплового режима школы;

· уроки физической культуры.

В МБОУ «Сахаптинская СОШ» уделяется серьезное внимание питанию школьников. Имеются все условия для соблюдения требований законодательства к обеспечению качества и безопасности приготовляемой пищи:

· На пищеблоке работают два дипломированных повара;

· Набор помещений пищеблока соответствует требованиям;

· Горячим одноразовым питанием (завтрак) охвачено 100% учащихся начальных классов, 95% учащихся 5-11 классов; двухразовым питанием (завтрак + обед) охвачены 100 учащихся, находящихся на ежедневном подвозе, 30% учащихся начальной школы;

· Своевременно заключаются контракты с поставщиками пищевых продуктов (ЧП Борисенко), продукты питания завозят на специализированном транспорте еженедельно, хлеб завозят три раза в неделю;

· Используется только йодированная соль;

· Проводится обязательная «С»- витаминизация сладких и 3-х блюд;

· Имеется утвержденное примерное цикличное меню;

· Контроль за качеством питания осуществляет медицинский работник: она следит за выполнением натуральных норм питания на 1 ребенка, проводит отбор суточных проб, обеспечивает ведение необходимой документации на пищеблоке, проводит беседы с персоналом пищеблока, педагогами и учащимися о важности правильного питания и соблюдения здорового образа жизни;

· Своевременно устраняются предписания контролирующих органов. На сегодняшний день неисполненные предписания по пищеблоку отсутствуют.
Но вместе с этим в организации питания существует целый ряд проблем:

1. Недостаточное финансирование на:

· приобретение посуды;

· ремонт вышедшего из строя технологического оборудования (ремонт мармита, ремонт жарочного шкафа, ремонт плиты);

· приобретение шкафа для рабочей одежды персонала пищеблока;

2. Высокая стоимость примерного цикличного меню не позволяет реализовать его в полном объеме: не выполняются нормы питания на 1 человека по таким пищевым продуктам, как яйцо, творог, фрукты и др. Большая часть учащихся школы являются малообеспеченными и находятся на льготном питании, родители которых отказываются доплачивать. Примерно 1/3 часть учащихся школы находятся на платном питании. Для них стоимость питания очень важна. Есть опасение, что при увеличении стоимости питания, количество питающихся детей резко уменьшится. 
За прошедший учебный год и в ходе подготовки школы к новому учебному году сделано немало по приведению школы в соответствие с современными требованиями:

1. Заменены старые деревянные окна на окна ПВХ в коридоре 2 этажа;
2. Подняты батареи отопления на высоту не менее 2 метров на путях эвакуации при входе в школу и в переходе»;

3. Отремонтирована крыша здания начальной школы (замена шифера на профлист);

4. Установлена противопожарная дверь в бойлерной (Сереульская нош);

5. Пожарная сигнализация выведена на пульт пожарной охраны г.Назарово.

Температурный режим в школе соответствует норме. 

Вентиляция находится в рабочем состоянии. 

Водоснабжение школы осуществляется от централизованных сетей села. Обеспеченность холодной водой бесперебойное, горячее водоснабжение пищеблока и учебных кабинетов осуществляется при помощи электроводонагревателей накопительного типа. В ходе ремонта туалетных комнат установлен дополнительный водонагреватель на 100 литров. Питьевой режим осуществляется через стационарные питьевые фонтанчики.


Энергоснабжение здания школы от городских электросетей. Помещения школы обеспечены искусственным и естественным освещением. Искусственное освещение соответствует норме.


Подвоз учащихся из деревень Холма, Сереуль, Канаш осуществляется в соответствии с требованиями к перевозке детей: обязательное присутствие сопровождающего, автобусы оборудованы ремнями безопасности. Все водители проходят обязательный предрейсовый контроль. На все школьные автобусы установлена ГЛОНАСС.


В здании школы оборудовано 11 санузлов (9 санузлов для учащихся, 2 санузла для персонала).  Все санитарно-технические приборы в рабочем состоянии.


В школе 22 предметных кабинета и 2 спортзала. Отделка стен, школьной мебели выполнена красками светлых тонов. Все учебные кабинеты обеспечены мебелью по ростовым показателям.


В школе и ее филиале смонтированы согласно требованиям Госпожнадзора пожарные сигнализации. Работоспособность системы сигнализации поддерживается специалистами. В течение учебного года проводятся учебные тренировки по эвакуации обучающихся и работников на случай пожара.


Заключен договор на установление тревожной кнопки с вневедомственной охраной г.Назарово.

