Приложение 7.

Поступление и расходование денежных средств.


Наша школа является бюджетным учреждением и находится на финансово-хозяйственной самостоятельности.


Годовой расход субсидий на выполнение государственного задания  на 2014  год составил 19861752 рубля, из них на обеспечение образовательной деятельности 434094 рубля. Из года в год увеличиваются средства, направленные на улучшение материально-технического обеспечения учебного процесса. За отчетный период на это направлено 296652 рубля, что составляет 68% субвенций на образовательную деятельность.


Наиболее финансово затратными стали вопросы оплаты Интернета (60000 рублей), оплата медицинского осмотра сотрудников школы.

Средства из краевого и местного бюджетов были направлены на выполнение следующих видов работ:

· замена старых деревянных полов в коридоре начальной школы на керамическую плитку.

· приведено в соответствие с требованиями искусственное освещение в учебных кабинетах школы и учительской.

· Ремонт шиферной кровли над спортзалом начальной школы

Все помещения школы были побелены и покрашены к новому учебному году. В этом нам материально помогли родители.  


Все имеющиеся средства администрация школы старается использовать рационально, согласно утвержденных смет.


Мы планируем и в ближайшие годы направлять имеющиеся средства на улучшение материально-технической оснащенности предметных кабинетов, мастерских, спортивного зала, создание условий для реализации новых ФГОС, устранение предписаний контролирующих органов. В течение прошедшего учебного года существенно увеличилось количество персональных компьютеров и компьютерной техники: в школу поступило 5 интерактивных комплексов, 8 компьютеров, 6 медиапроекторов, 4 принтера. Почти полностью выполнен заказ на оборудование для реализации ФГОС ООО. Новое оборудование и наглядность поступили в кабинеты биологии, физики, химии, иностранного (английского) языка, математики и др.

